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Wi : und 1. Apoftolijche Maijeftdt Haben dem

ufarencegimente Freiferr von Edel8heim-

Johann Rutttay von Felfd und

bie Rdmmerergwiirde tarfrei allergni-
gerubt.
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Beﬂluublungen pes Reidysrathes.

= Wien, 21. November,

‘"ﬂtﬁm %ﬂfﬂtbuctenbauie bes Meidyérathed beant.
s%nﬁbeu“ der Herr Juftiyminifter Dr. Graf

O0Tn bie Suterpellation ber Abgeordneten
Giia“:ﬂ":“bft und Genoffen wie folgt: Jn ber

be
gy QI‘: fah i
b
loy
N

it
2 flogey;
%eumgmﬁsbmbe midtig find. YAus ben ge-

i
mi"* f?tr;:' Mdjt aber aud)y bei den als Schrift:
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teinwender, Hod und Genoffen eine

erfolgten Goncurdausdidyreibung fiix
ufeultantenftellen die SFenntmis ber

i ben Berhandlungen bdiefe8 BHoben
ba8  Juftizbudget vorgebradyten Be-
& mein Amtdvorginger veranlafst,
tBgeridyta. Prafibenten in Graz Anftld-
organg abjufordern, welder bei ftrafs
Nudjungen und Hauptverhandlungen

n 4
muﬁaupesger!d;tg Rlagenfurt in jenen Fillen

. In welden Ddie Ungeflagten nur

Ungen wurbe entnommen, baf8

" mit Jnanfprudnahme eined Dolmetid
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(ufiges Spridhwort jagt: b
t gt: «Gffen un
“b unb Seele jufommens. Gany ridjtig

' ben;mm Pridjworte ebenfowenig, wie mit vielen
Datey, ﬂinne:m nur Effen und
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rinfen bag Le-
m:"u fo giibe e auf Grden eine Menge

3 effen und nidgts gum Durfildichen
“Wgen Tagen empfehlen wird, ift dbenn
Thatfache, und baher mag 8

"9 3u thun Baben, an Speifen und
Bt wird unp bieje namentlidy im Spridy«
Rolle fpiefen,

M) tauglicy werde, fich je eher ein
1 wie er fid) Wafdye, Rieiver, Bier,

dgareen  perp i ad) bie
Al v ent, fdheint bemnad
F‘&ﬁh "'lerm;?; :".'l 3 inteceffieren. .

u?:ﬂ {0 g o toin in ben Tag inein und
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it b afibalten veranfaffen, bann Geift's:
o (. Ovotforb fisher Bingens, b
feinem Grwecte titdjtig anftrenger,

§ Brot; um bas tagliche Brot|id

b|Senf baju gebems, und einer,

thitigleit ben Bediirfniffen bes Dienftes nidht mehr u

| entfpredhen vermodyte und bajs audy in diefer Q}egiei}llllg.!

bei bem Umftande, al$ von ben fiebenunbywanyig Be-
pirtsgeridhten Rérntend wdff Beyirtsgeridte in beiden
‘Sandesfpradyen ihre Obliegenheiten su erfiillen aben,
fid) bas Bebiirfnid ergeben Habe, itber ridyterlicdye Ans-
 bilfsbeamte au verfigen, welde ber beiben Lanbed-
| fpradyen volltommen miidytig find. @8 lag fomit bie
Nothroendigleit vor, die Anzah! jener ridhterlichen Hilfs-
beamten ju vermebren, weldje durdy ihre Senntnis dec

C vijhen Finanzconcipiften Johann Loncar flovenijden Landesipradye in ber Lage wiren, in den
M&’“’t'&lfbectogn - berpuiunten gftangsdaﬁe er- eingang8 erwihnten Fillen bie benothigten Schriftfiihrers

bienfte bei Unterfudjungen und Hauptverhandlungen mit
flovenijchen Ungetlagten ju verricjten und auf biefe
Weife Dolmetidye entbehrlich 3u madjen, beren Jujiehung
bigher mit mannigfachen Unzutsmmlidyteiten und Koften
verbunden war, iiberdied aber aud) ben Unlajd u be-
(rechtigten Befdpwerden gegeben Hatte — anderjeitd gber
aud) nad) Mafigabe bed Bediirfnifjes in groeijpradigen
Begirfen Berwendung zu finbden. :
TWein Amtsvorgdnger Hat die entfpredyenden Schritte
au bem eben begeichneten Swede eingeleitet, unb wurde
von ©r. Majeftdt bdie allergnibigfte Bewilligung ber
Bermehrung ber filr Kienten fyftemifierten Anjcultantens
ftellen wm fiinf allerunterthianigft erbeten. Wit Aller-
bidyiter Entidyliefung vom 26, September d. J. Haben
Se. Majeftdt allergnibdigit geruht, diefer Bitte Folge
‘gu geben, und ed wucbe fohin der Oberlandedgerichts-

. Pradje in Wort und Scyrift alé Bewers | Prifivent in Gray angerviefen, das weitere yu veranlafjen
%mm:;ﬂlﬂ aufgeftellt wurde. Hievauf beehre idh

08 ; . ey
 augy u erwibern: Jnfolge mehriacher, ind

fowie aud) bad Erfordernid ber Kenntnid ber jloveni
icpr.n Gpradye bei den zu ernermenden Wunfcultanten in
bie Goncurausjdyreibung aufyunchmen. Dofé diefer

forberni8 mit Riidfidt auf bdas jeweilige Dienftess
bebitrfnid zu Heifdien fein werbe.

Auf die Interpellation, betreffend bie Confiscation
eine8 Troppauer Blatted, erwiberte Graf Sdonborn,
bad Geridyt Habe bdiefe Bejdlagnabhme beftitigt. Der
Regierung fehle e8 an geniigenden Anldfjen, wegen der
Gonfidcationen Weifungen zu ertheilen, dba fie unter
allen Umftdnden vermeiben miiffe, mit ben ridyterlichen
Urtheilen in Wiberfprudy ju gerathen. Die freie Wei-
nungéduferung fei ein widtiger Factor bed bifentlichen
Lebens, fie biirfe aber nidyt jene Sdyranfen dburdybredyen,
weldye burd) die Gefepe gezogen feten. Damit fei and
die Jnterpellation Bergani wegen ber Eonfiscation eines
Placated mit ber Unfiindigung eined neuen dyriftlichen
ZTagblatted beantwortet.

UAbg. Dr. Rofer interpellierte wegen der Errichtung
eined Begirksgeridtes in Wedelddorf. Abg. Hajef und
®enoffen beantragten bdie Ubdnberung ber @ewerbe-
Orbnung durd) Einfiihrung des Befahigungdnadyiveifes
bei HandelSgerverben. Abg. Rogl beridhytigte, er Habe
legthin bei der Crwdbhnung Hand Kudlidhs nidht ge-
jagt: «Die Bitrger Gmuntend Hatten nicht den Muth»,
fonbern: «Die Behorden BHatten nidht den Muth, diefen
Serl aufpugreifen!s (®rofe Entritftung linfe.) Abg.
SEepel (3u Mogl): <Unbd ,Rerl' bleibt?> Rogl:
«Was ich gefagt habe, nehme i nidht guriicd.> KFepet
eifte zu ©molfa, welder bie Weuperung Rogls midht
gehort Datte, und erfudhte ihn, feinen alten Reidstags-
collegen Rublidh in Sdhug zu nehmen. Prifident
Smolla ertheilte Rogl den Ordbnungdruf.

Jn Fortjepung der Specialdbebatte iiber bag Hife
redyt ftellte bei Paragraph 5 Ubg. Dr. Kopp einen

| leptere Borgang durd) die bienftlichen Verbiltnifje ber
Geridyte Rarntens, indbejonbece bes Lanbesgerichtes
Stlagenfurt und der ywdlf Bezirtsgerichte mit theilweife
flovenijdyer Bevol(terung vollauf gevechtfertigt war, er-
gibt fidy) aus ben vorn bargelegten fachlichen @rilnben,
und erfaube i) mir, nody barauf Hinguweifen, dafé bie
officiellen ftatiftijdhen Bevd(terungs - Tabellen Kirntens
bie Bafl ber dort wohnendben Slovenen mit 102.252
gegeniiber 241.585 Deutfdjen, alfo mit nabeju enem
Drittel ber Gefammtbevdlferung, feftitelen.

Sdilieflid) glaube id) hervorheben au jollen, bajs,
wenngleid) deryeit bag obige jprachlidhe Erforbernis fiir
bie neufyjtemifierten fiinf Unfeultantenitellen im Hine
blide auf bie mehrerwihnten bdienftlidhen Unforberune

en bei ben Tirntnerijhen @eridpten tn Dbie Em}cur@-
%uﬁ[@reibung aufgenommen yerben mufjdte, e8 fiir bie
Butunft felbjtoerftindlid) ber Veurtheilung vou all
'3t Fall dtberlaffen bleiben wirh, ob bei ber Befegung
foldjer ficdh) erledigender Stellen bicjesd fpradiliche Gr-
. T P . T e, A NS ES L1 T T U L

Antrag, welder ben Ridhtern eine Directive betrefid
ber fFeftftellung ber Reihenfolge ber Erben unb betreffs
ber Erbtheilung geben follte, %r:tionld;ef Steinbad
fprad) gegen bdielen ¥ntrag, weldjer abgelehnt wurbe.
Nady Annabhme be# Paragraphen 6 folgte die Debatte
fiber § 7. WUbg. €hlumecty begriinbete eingehend
ben UAntrag der Minoritit auf Sddpung nad) bdem
Reinertrdgniffe. Er fiihrte ausd, das eingig ridjtige
Princip fei die Criragidapung, wibhrend die Schiigung
nad) bem Werte eine capitaliftijhe Sdhigung fei und
fitr bie bhuerlidyen Berhiltniffe nicht pafje. Wan mibge
bie Baucrn niht ur Unerfennung ber capitaliftijhen

Sdyipung pwingen.
Uderbauminifter @raf Falfenhayn madyte
aufmerfjom, bajs bdie Befiivdhjtungen besd Vorredbners
burd) die Gefetvorlage nidht begriinbet feien, demn bies
felbe fdjreibe ja IeineBwegd die capitaliftijhe Schigung
vor, bielmehr werbe in § 7 audbriidlih auf den Ca-
taftral-Reinertrag Hingewiefen. Audy werbe eine geridyt-
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pann Bat er ein <harted Brots. So lange {id) ber
Stnabe ober ber Jiingling mit allgemeiner Bildung
befaffen, find fie Sditler; erft wemn fie fitr _einen
beftimmten Beruf fidy entjchicden Haben, wenn fie ein
WBrotftubium betreiben, werben fie ju Stubenten.
@leid) nach bem DBrote fommt bder Wein, und
wird im Spridhworte immer mit Acdhtung behanbelt,
wie 3 B.: «Jm Wein ift Wahrheits, und wenn man
jemanbem das Ridytige Har und unverbfiimt mittheilt, o
beifit bas, «veinen Wein einfdenten»; LOT anberen
Getrtinten Hat der Wein oud) nod) dad voraus, bafs
er ben Trinfer felig madyt; ein weinfeliger Buftand
hat nidt ben Nebenbegriff bes Gemetnen. Bierfelig
ober gar fdnapsfelig fonmmen aber im Spridpworte
i or.
o QDBor einem Denfdjen mit gefundem DHaudverjtande,
per fid) in veridhiebenen Qagen [leidht purechtfinbet,
heifit 8, «er hat Britbe im Ropfes. Wie gerade bie
@ritge bagu fommt, ben @eift pu verteeten, ift wopl
fehrer erfliirlid), aber ein Spridywort 'I:Ulﬂ jo nicht mur
erfldrt, e8 will qunddft verftanben feinm, und fo wiel
Grige Hot bald eimer im Ropfe, bafé er twenige
ftens verfteht, wad bad Beifsen will: «@rilge im Kopfe
ﬁaﬁmﬂ}on Qeuten, bie tiberall bqrein reben, immer
nod) etwad Befjered wiffen und 2ob ober Tabel
anbere itberbieten, fagt man, <bie mitfjen aud) ihren

iiber ®ebiic auf feine @eburt, feine Stellung podht
und damit grofthut, mufjs e8 fih qgefallen (affen,
baf8 man von ihm fagt: «O je! ber gibt fich aber
einen $tren!»

An einem Thunidhtgut ift befanntlih «Hopfen
unb Malz> verloven, und wird im Gewerbe, in Kunjt
ober Literatur Ungeniigended geleiftet, fo ift nady bem
Gypridyworte diefed mangelhafte Product, fei’s ein Bilb,
ein Theaterjtiid, ein Roman ober bergleidjen, einfacy
ein Sdymarren. Wie ber fo gefdipte Shmarren s er-
tragen foll, Unvollfommenes begeichuen zu milfjen, ift
aud) ein SRithjel.

Berlangt ein Hotelier hohe Preife, fo find fie ge-
jdmalzen; ift ein WMidden vom Lanbe in ftadtijcher
WUmgebung fo, bafé fie ihre Herfunjt durd) Spradye,
Dianieren, Toilette, Farbenwabl ober audy nur burdy
gefunbe Bacden ober Haufigered Errdthen verrdth, fo ijt
bie YUrme eine <Zand - Pomeranze»; ein eingebilbetes,
hodynafiges Stabtfrdulein aber wird im Spridjworte
gur «<faben Noden». o o

Bon einem durd) Bierlidyteit und Reinlichfeit an-

enehm auffallenden IMaddyen ober Kinbe fagt man, e8

?ei fo, bafé man e gleid <auf cine Torte {tellens
tonnte, und wenn im Tanifaale, im Eifenbahucoupé
ober im Tramvaywagen die Leute eng jujammengedringt
figen ober fteben, o vergleichen fie ihre Zage mit ben
Diiringen in der Tomne,

ber unndthigeroeife
feinen Befip an @eld ober Geift audbreitet odev ber !

Bon barjden Leuten, die e8 fid yur Gewohnheit
gemacd)t Haben, namentlid) Untergeordueten gegeniiber,




Yaibader Jeitung RNe. 270, 2302 23, ﬂlnhﬂ{if_“_af‘...-
lide Sdyidbung erft dann vorgenommen, wenn die Be- | thefargldubiger bereitd ein Gut der bejeidyneten RKate-|eine die Fithrung ber Trace itber bad 3”"”&?&[&
theiligten nicht 3u einem Uebereinfommen gelangen. |govie befipt. Der Befip eined eingigen foldjen Gutes | bezwedte. Diefe Variante ift, wie die Preffer ot
®egen den ntrag der Minovitdt fei and) dad an-|wiirde eg aud) der Sparcaffe unmiglidh madjen, fid|ald unverhiltnidmipig foftipielig fa[lt‘ttlﬂem e 1
jufiihren, daf8 ber blofe Beqriff «Reinertrag> ofme|bei epecutiven Feilbietungen der ibr verhypothecierten |den. Die Koften der Linie Rama-Sarajevds tll‘l“ oll,
weiteren Jufa au unbeftimmt fei. (Beifall vechts.) — |Bauerngiiter gu Betheiligen; dbie Gefahr ihrer Verlufte |felbe nad) der Borlage jur Ansfilhrung Gflﬂf'ﬂ'ﬂum
Abg. Neufer tagte itber die Ungerechtigleiten, die o |wilcde gefteigert. § 16 follte baber fiiv Hypothefars | diirften fich auj 5 big 6 Millionen Gulben ﬁiw "
leidht bei allen Sdyipungen plaggreifen und ftellte ben | glaubiger eine Uusnabhme ftatuicven ober Fum minbes (Bur Situation.) Dajs wir im Re Eﬁff bt
Antrag, e8 jolle in § 7 ber Bujap anfgenommen wer- | ften fiir Hypothefarinjtitute und Sparcaffen. und burch die verfdicdenen Berliner Stimmen dlor
ben: <nad) billigem Ermefjen, dafjd bder Uebernehmer (Parfamentarijdyes) Fiir ben gegenmwirtigen | vuffijden Truppenveridjiebungen mnicht alljufefe aud
wobl beftehen tdnme.» — Wbg. T ii v I polemifiert gegen | Seffionsabjdnitt ded Reichsrathed, welder befanntlich | mieven u [affen, geht daraud BHervor, bafé mun e
bie Abg. NRitter v. Chlumecty, Neufec und Dr. Krona- [am 20. December wieder vertagt werben foll, wird dad|den von Berlin an verjdicdene deutjdye ﬁfﬁit‘?‘tgmig
wetter. folgenbe Arbeitdprogramm befannt gegeben: Man Hofft, | beten Berichten die Parole jugrunde gelegt di'cbﬁlﬂ'

Abg. Sigmund weigt darauf hin, dajs die Sad)- | bas Gefep iiber die Erbtheilungs-Borjdriften im Laufe | dbie Truppenveridyiebungen nidt al eine neue
verftdnbigen, wie 3. B. Vaumeifter, Steinmege, Jimmer- | diefer Wodje zu eriedigen. Nichite Wodje foll daun zu-| bedrohende Mafregel anzujefen find, wemt oW
lente 2c, bei der Schipung von Bauernhdfen gewdhn- |ndd)it dad Gejey iiber Gebilven - Erleichterungen beifden JBwed der BVerfdjiebungen der Truppen ua ideit
lih mur bdie tednifhen Momente zu beriidficitigen | Converfionen in Angriff genommen werden, da die Gil- | Weften Lein Sroeifel obwalten Corne. Jubeffen e
pflegen, feineSwegd aber den wirtliden Gebraudhswert. |tigleitsbauer ded gegemwirtigen mit Ende biefed Jahres |es nidt auBer Bufammenhang mit der intﬂ"ﬂﬁ it
Reduer wendet ficdh) gegen den Abg. Rogl, weldyer den- | ablduft. Hierauf fommt dad Legalijationggefess yur Ver- | lands zu ftehen, dajs man in Berlin mit mﬁgb[ubﬂ'
jenigen Mann, der wefentlid) sur Befreiung ded Bauern- | handlung, unter giinftigen Umitinden aud) der Adbvo-| Nadydrude auf bdie dfterreidyijdy-beuticdhe Waffen piefe
flanbes beigetragen, Rubdlich, befdimpit Gabe. Geqen |catentarif, jedenfalld aber bder Gefegentwurf iiber bie|idiaft und Bunbesgenofjenijchaft Hinweist. Jn s
fo etwad protejtiere Rebner im Namen bder alten Adht- | Baugewerbe. Ju Beginn der nidyjten Wodhe Hofft man, | Sinne find audy die telegraphifd fignﬂllﬁf‘mﬂ onteit
unboierziger. (Lebhafter Beifall und Hindetlatichen (infs. [im Plenum dag Webrgefep in BVerhandlung nehmen u|tungen aufjufafien, weldye die «Rorddeutidy n.sgﬁgﬁ
Unrube recdhts.) — Die BVerhanblung twurbe Hievauf |tonnen, nady defjen Erledigung der Gefepentourf, bes | Beitung» an bie bem dentjdyen @cﬁulgei:ﬁwqwﬁe‘i“w[gm

abgebrodjen. treffend die Megelung der Redhtdverhiltnifje ber ifrae. | sutheil gewordene Aufnahme fowie an bie
Die Ubgeorbneten v, Burgftaller, Lien-|litijden Cultudgemeinden, und einige minder bedeutende | Unlaffe erfolgten Kunbgebungen Eniipft. . Eheon
bader, Reicher undb @enoffen interpellierten bdad | BVorlagen an die Reihe Limen. (3n Berlin) wird erwartet, bafs Die oloniol

Gefammt-Winifterium, ob dadfelbe dbie Herftelung ciner (Gemeinbewalhlen in Marburg) Unter{rede bei Eriffnung bes Reichatages ilber bie ';u wirh
directen unabhingigen BVerbindung bder Kronpring-Ru- |zahlreider Betheiligung wihite vorgeftern in Darburg | politijhen Verwid(ungen Bemerfungen ent alt ontlt
bolf - Bahn mit Trieft und den Ausbau der Tauerns|der bdritte Wahitrper fdmmtliche von dem allgemeinen |welhe an bem Willen der Regierung, dO
babn a8 eine dringende wirtidaftliche Nothwendigleit | Wablaugfdu§é aufgeftelten Candidaten in den Gemeinbe: | fortzufepen, feinen Brweifel lafjen. e aoing
erfeme und qeneigt fei, fie dburdhzufiihren. Abg. Kreus|vath, und zwar Bifegermeifter Alexonder Nagy, Wil (Jn Belgrad) wird iiber dad E‘Gbe;-lf
3ig und ®enoffen interpellierten bden Herrn Winifters | helm Fifdher, Frany Pidhler jun., Friedrid) Leidl, Jofef | jultat dber Wahlminnerwahlen gemeldet, _b“ig

Prifidenten wegen der Aufnahme von Gejdydftd-Annon- | Rofojdineqg, Jofef Leeb, Frany Swaty, Jofef Ban-|idrittdpartei bemerfendwerte Eefolge erpielt "gm v
cen in der «Wiener Jeitungs., — Die nidyfte Sipung | talari, Jofef Prodnig und Juliug Pfrimer. Gegen bie]anderm den gangen Besirt von Dragacew? ﬂﬂﬁ['

findet reitag flatt. brei leftgenannten waren vom Wafhlcomité des Gewerbe- | icalen entriffen Bat. Jn einer gangen Reibe ”‘:"@nmh'
geigrs @eg;?c%nbibatm aufgeftelit worben, die in ber be#irfm wurben af8 ﬂBab[mﬁnnerb n"&grb;:;:igm nff

inberheit blieben. befier ofne jeglidye Parteifarbe, die ot

Politifye Ueberhidyt. (Der Webhr-Ausfduis) fepte vorgeftern|Anhinger der gefelidien Orbnung erfldrtem “ﬂ;t_tl

(Petition der Rrainifden Sparcaffe)|abends die Special-Debatte ilber die Wehroorlage fort. | Bisher gehort faum bdie Hilfte der fﬂb‘wltwfm
Die in ber vovgeftrigen Sigung ded Wbgeordnetens [ Bei § 43 beantragte Abg. Pfeifer, bie Koften der|an. Nod) ungiinftiger fiel bad Wﬂbmi}’m“ ot
baufes vom WAbgeordneten Baron Scjwegel iiberreidjte | Reife des Gemeindevorfteherd jur Stellung mogen der | Liberalen aus. Dad genane Endergebnid 0 ﬁ,{ault
Petition der Krainijdjen Sparcafie in Laibad) wendet |Staat unbd bdie Gemeinde gemeinjdaftlich beftreiten. [ mannerwafhlen biirfte inbeg erft am 26. b.
fidy gegen ben § 16 ded Hofe-Redhtes, weldjer beftimmt, | (Ubgelechnt) Bei § 5O beantragte Pleifer eine Refo- | werben. “[;allb‘w
daf8 von Perfonen, die bereitd derartige Dofe befien, | (ution wegen der Stempelfreibeit der Gefude um aug- (Die franzdfifdye Kammer) VoLl
anbere Pife gar nidht ober nur unter gewiffen BVoraud. | nahmsweije Ehebewilligung. (Angenommen.) Bei § 54 | vorgeftern dad Colonienbudget. Der ,ff“ﬁ“é,ﬁg.ms"
fepungen erworben werben fonnen. Die Petenten er«[wourbe eine Refolution wegen Gewihrung miglidhjter | gouverneur Eonftansd in bden iubnd}imfﬂ@‘“zonﬁn !
warten jwar, dafé ber Lanbdtag von Krain, wo die|Erleichterung fitr Referviften und Landwehrménuer, | befprady den Gredit von 15 Millionen filr mﬁgni‘
Freitheilbarteit feit der frambfijdhen Bwijdenregierung |welde fid) im Auslonde aufhalten, bei Waffeniibungen | wied nady, bajs ber gegemwiirtige Stand baocimagdﬁ'
ofhne nachtheilige Folgen befteht, von Diefem ibm ein- | angenommen. Ueber Bejdpverde der Abgeorbueten Hiibner | Truppen, welder 14.000 Mann bequﬂf-.[’ jel o
geviiumten Rechte nicdht Gebraud) madhen werde; da|und Promber wegen jabrlider Einberufung der Referves | werden omnte. Die Garnifon in ﬁocﬁl“@“;; e W
aber ber Bug ber Jeit auf foldhe Befdrintungen ge- | Officiere erwiderte Welfersheimb, die Officiere werben | nitg; die Occupation der offenen E)&fm,"’ﬁr al
vidhtet ift und von ihuen bdie UDLHilfe ded Nothftanded {zu den jidhrlichen Waffeniibumgen nacdh dem Erforders {nam und Tontin gendigen, rwibhrend viele Grebit ol
erwartet, fei dod) dad @egentheil mdglid). DHierin liegt | nifje der militdrijden Ausbildung beigezogen. gelaffen werben fonnten. Der verlangte " wnb"‘
mun der Punlt, durd) den die Jntereffen bder Hypo- (Rroatijder Lanbdtag) Jn fortgefepter} 15 Millionen Tonute infolge befien rebucie
thefargldubiger und vor allem der Sparcaffen empfind- | Generaldebatte iiber bad Gefefs, betreffend bdie Hand: | Die Debatte witd Heute fortgefept. "[aﬂ”
lidy Geriifrt werben. Der BVerfehrdwert der Bauern« | communionen, fiihrte Abg. Simonovié aus, bajs er prin- (Bulgarifde Officiere 11 ﬂ‘l:ﬂ gtifﬂ"
gilter wiitde durd) Annahme des § 16 finfen, da bei|cipiell gegen bie nfredythaltung der Communionen und | Wie man aus Peterdburg meldet, Hat itber Slf‘ﬂ
Bwangdverfiufen nur verhiltnismiBig fehr geringe |bes Befipminimums fet; nachdem jedod) thatjiachlich| minifter, @eneraladjutant Wartnowsy Qlemet
Meiftbote au erjielen fein werden bet Verringerung | nod) Communionen beftehen, halt er ein Gefey ju deven | deé RKaifers Ulerander ben ber ruffijden p (aff
ber Babl der Raufluftigen. Die Sparcaffen werben | Regelung filr ndthig umd ftimmt file den Entwnrf. | getheilten 60 bulgarifdhen Dfﬁcietf“,“ﬂﬁﬂﬁgeni.
bei Belehnung foldyer Hofe auf diefen Wmftand bie [Abg. Mifulic fprady gleichfalla fitr, Dr. Frant gegen|dafé fie vom 1. Jtnner 1889 ab in iy
nithige Mildficht nehmen und binfichtlich bereitd be | die Borlage. al8 fiixftlidy bulgarijche Dfficiere im Heere o i‘i’;
ftehender Dypothefen bdie bedentlidhen Confequengen (Aus den occupierten Provingen) Jn|verbleiben nnen und bafs diejeniger: itnfdiet:
tragen miifjen. @8 follte baber den Pypothetarglaubi- [ben nidyften Tagen diirfte bem dftecreichifchen Abgeord- | Stellung audy in Hintunft Geizubehalten mtcfﬂ“
gern nidgt unmdglidy gemadit werden, bei Jwangs. | netenhauje eine Regierungdvorlage, betreffend die Vers|ruffijhe Dienfte treten miiffen. SN [E.” ﬂ'ia"
verfiufen wie bisher mitzubieten ober 1lebecbote im | {dngerung ber Gifenbafhnlinie Moftar-Rama nad) Sara- | werben biefelben al8 Officiere der aifertt
Ginue bder Erecutionsnovelle eingubringen, wad nady|jevo, jugeben. @& waren zwei Barianten fiir diefe| Armee in den Liften fortgefithrt werbe ggmid"bd
UAnnafme ded § 16 unmiqlih wire, wenn der Hypo- | Berbindbung in Erwdgung geftanden, von benen bie (Rufsland.) Das Gintreffen bev qauft pit
e e ————— — | Q00igin Tatalie in Petergburg WIT k fi it

jdroff Gerauszufafren, und bei denen jede Mahnung, | man jemandem eine Bitte, einen WunfHh rundbweg unb | December erwartet. Sie foll "‘,"&ﬂd’tg}::’ Rufsl0" g
Burechtweifung ober Riige qleich jur Flegelei auartet, | berb abfdhlagen will, fo heift's: «Ja, Shneden!s perfonlidhe Bermendung der R“'g“f'“ b mmﬁﬁ"’ﬁw
jagt man, baf8 fie thun, al8 wollten fie einen auf dem Bou Leuten, die fdwer begreifen, fagt bas Sprich. | 1hrer Ehefcheibungs « Ungelegenheit bar ffifde -
Sraut auffrefjen. Wer irgendwie eimen Mifdgriff ge-[wort: Der Hat nidyts in feinem «Bofefentammerl» ;| auferdem das Gutadyten hervorragender “ry yho
than Dat, fei’8 durd) einen Fehler, durch ein voveilig|dag ift nun freilih nidht urfpriinglich fo gewejen, eg|caten und Yiechenvedtlicher Yutorit tmb[i it eganﬂt’
gefprodyencd Wort, bdurdy daé unitberlegte Girieren |bich zuerft Povefentammer!, und die Povefe war eine[In unterridyteten Kreifen ijt von ““g?‘“ nidité b

eined Wedhfeld oder bdurd) eine unpofiende Ghe, bder |eiferne Sturmbaube; die Povefen find aufer Gebraudy|antdufen der Konigin in ﬁuiiti@'$ii/

bat ﬁﬁd; [;ine Suppe cingebrodt, Ddie er nun aus-|gefommen, aber bad Syridywort Hat fie in Bofefen — | m—— —

suldffeln Hat. gebadene Gemmelfdnitten — umgewanbelt, bdie in elt. b
@in flopperdiivrer, gejdniegelter alter Roué paffiert | weiteren Kreifen befannt geblieben i?nb, als bdie flang- fﬂ[jtéﬂtﬂig[tﬂ e Wi‘ﬂb‘

nicht felten unter der Bezeichnung « Swetichtentrampusds ; | vermwandte triegerijdie Kopjbebectung. Se. Majeftit dber RKaifer b @‘W

st silt, DET
wer fid) langweilig zu einer Arbeit anfdidt, ftatt rajd €ine langathmige Cinleitung, eine wenig Bebeus | «Bote fiir Tivol unbd ﬂ]nrarlberg'm“mi’ﬂégo ﬂ-r@gﬁnﬂ
und flint juzugreifen, der ezieht fich wie ein Strudel- |tende BVorrede wird al8 lange «Sauces beeihnet, und [ St. Jalob in Defreggen sum SHubAE “g, i o0l
teig> ober «<er Bat Feinen Loffel jur Wrbeits. Die une|ein Durdeinander von Jdeen ober MWMelodien ald |zur Reftauricrung der St Ei}a[pul‘;_]"‘@ﬂi'l iel oot
angenehmen Leidjdorne an den Jehen find ju «Piihners | «Ragduts. Eine echt deutjche Nationalfpeife, die Warrft, | und ur Reftaurierung der Kirde W 9l frund
augen» geworden, exlogene Jeitungdnadyrichten jdjroimmen | tritt aud) im Spridworte Haufig auf; @leidhes mit]endlich der Gemeinde Baumfivdjer 5'“bt
alé «Gnten» durd) die Welt, und Middjen in ben | Gleidhem Beimzahlen, Geift «Wurft wider Wurjt» ;| Shugbauten 100 fl. ju fpenden Gero™ !
Jahren wifden Spielen und Trdumen und den Tagen | mehr Haben wollen, ald man Hat, — finbet feinen i mth foft
be8 Grwadjens, alfo in der Knofpenzeit be8 Lebens, | Ausdrud im Bergleidhe: «Die Wurft nad) der Sped- — (@in phéanomenale? %tct it " pef?
find «Badfijdes. Jmmer nod) annehmbarer, al8 wenn | feite werfens. Narodne Novine> aus Fiume bert alet waﬂﬂ
ein Erwadyfener feiner eiftesbejdyrantiheit Halber als Der  voltsthiimlihe Spafsmadher, bder Ahnfere|DOrte Blobin bei Hrefjin ein Pﬁﬂ“"”"%maw iﬁwﬂg
«Stodfiid)> betradhtet wird ober wenn €8 von einem |unfever jegigen Operetten-Romifer, war ber «§Hans- | Korperhohe taum drei Scup betrdgt: atiertt® M
durchtricbenen Schlaufopfe Geift, «der ift ein feiner |wurfts, und wer fih in dver Politif, im Leben, in|IJahre alt und mufdte heuer Fur ﬁe-.-uﬁ: ¢ 4 P
Decyts. ber Familie uwm nic)ts befiimmert, <dem ift alles|des Buwerges ift unverhiltnismaipio 8 M{nmﬂ" ot
&iner, der in Vereinen, Gefellidiaften gegen beren | Wurits. aufgetrieben, bie dibrigen ®licbmafer trop | /

Berjumpfen arbeitet unbd die Schlafmiigen-Naturen auf- ®s ift Seit, diefe Plauderei absujdliefen, fonft | Groerg ift ein volfommener Jbiok, be:b ¢

_ rrgtt:lai:sg ﬁm bga li:bel; iﬂugc 'd;nillm acllle ff[intte ge | fagen Sie ungebuldig, <ber wirft heute wieder alled|Jahre nodh nadamﬁinbera}'l fPi:gn“ p!

ajjen, gilt ols der «Hedht im Karpfenteidjes. | burdjeinanbder» wie Kraut und Riiben. gebraudglichften Worte mwie «mamd’s T

b Dex me hat Schnedenblut; ein junges, lebens. Gugen Spor?, |fpreden vermag. E8 witede fidh empfe it d

§ felides mea‘ «licber Sdynets, und wenn e T . ! a‘::;l:?f!; unterfucjen und fachménnifd bl

4
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%ﬁﬂ“ Broerg fibrigens gefifrliche Ulluren BHabe,
oy b8 Grlebnia eines Mitarbeiterd ber «Narobne
ton 5;;1 ¥ bor einigen Jahren die Qouifenftrafie Hinab
i 4 I nad) Fiume fuhr. Jn einer Schente, in ber
mn;?u‘b tine Tabal-Trafit befindet, rourde furze Rajt
Der betreffende Mitarbeiter faujte Eigarren,

n ¢ bavon an bem Nefjte ber bereitd audgeraudyien
8 b g arf bad glimmendbe Gndden auf bdie
M' ""’ einige Rinder, barunter audy ber Hlobiner
immh elten.  Whrend die nach Fiume reifende Ges
an einem ZTrunfe l(abte, hob ber Bwerg basd

® by ‘mf.@ignrr&nenbdjen von ber Strafie und ftecte
Berhey Glﬁﬂnlﬂer bed Wagens, ofhne bafs ber bei ben
B g befhiitigte Sutjcher biefen Gtreidy bemerlt Bitte.
by g:umiﬂft beftieg wicber ben Wagen und fuhr in
g"’hﬂ; une ab. Da ploglidh auf offener Strafe des
af, m’ Belbes foberten unter bem Gitge Helle Fammen
Epry die Herren fonnten fih nur durdy einen rafdhen
" bom Wagen falvieren.

D o (Bocalbahn Rablersburg-Suttenberg)
Yagp. Mercielle Divection ber Siibbahn Hat in den leften
Beamte bie Rentabilitatssiffer fiir die Bahns

M’lﬂbun Ra . $
ey Tﬂf?m. blerdburg-Quttenberg einem Stubimm unter-

&,I;\"{s?il midtigiie Dampimafdine bex
F‘*ﬂu! it jegt fertig ; biefelbe wurde von einer englifchen
By REPeC gebaut unbd ift fle bag italieniice
Iugégﬁﬁ «Gardegnas beftimmt. Sie iibertrifft bie
tn hmnb‘-’m?ﬁge Mafdjine des «Re Umberto> bebeu-
Bigigye ¢ 22.000, jo womiglich 25.009 Bierbeftiten
\,ﬂ I fol, Per Motor befteht eigentlih aud vier
hmm'ew"“ﬁonﬂmuitbinen, welde ju je awei auf bdie
M s‘ﬁmulmnm:[leu wicfen. Die Unordbnungen find
Iy o getroffen, bafé man bie Geiben vorderen Ma-
hl]_l;a.mmppeln fann, wenn bag Sdiff nur freuzen
%Mg[ttb e erforberlich, eine grofe Gefdwindigleit zu
M o fdattet man bie Majchinen wieder ein.
linh f;q(%mﬂnb ®oubdinet,) einer ber beliebteften
in Pari Barfien Parifer Quftipielbidhter, ift vorgeftern
30&,?‘3 im 60, Lebengjafhre geftorben. Er twar im
hogey, 29 34 Sauriére im Departement Haute-BVienne
Ririf Belleibete langere Beit eine Stelle im Finang
___i“m, Wibmete fid) aber bdann gany dem Theater.
Uy 18(5”5&!110:1'1 aus ungliidlider Liebe)
%héﬁf' M. fudgte und fand Herr Moriz Hendl,
tub[“ Brer ber Firma Rainer in BVillad), feinen
W Beten, Drau. Gin Mébddjen, das er liebte, Hat fich
tine Tage mit einem anberen vermiblt. Er Binters
Fiftigo % Bettel mit den Worten: «%Wegen leiblicdher und
il REONleit gefie idy in ben Tob.> Die Seidge if
— Mt aufgefunden toorden.
nfaul (Die «Gottlidhe Rombdies auf einem
hﬁnﬁm Opier) Su Neapel liegt eine Feberarbeit
ey . "0 gum Bertaufe aus, welde bas aligemeine
be‘fll 1n4e2m9'" mufs, €4 ijt bie «Divina Commedia»,
F aﬁﬁgh'n 33 Berfe, etrva 96.000 Worte und 400.000
tigg ﬁ“t"! Wi ein Blatt Papier gefdyrieben und mitte(s
Gy !{nmﬂ" m‘-'rprﬁf;crunqsglafes beutlidy ledbar find.
%ms R'mﬂ: einer $Papierfabrif in Podgora bei Giry
b tinep, 81fovel wird als ber gebuldige Schreiber,
Uagig gnht?mbictiner-ﬁlnﬁer bes Mittelalters Ehre ge~

g tof ' t, bafs
Wunt. @8 wicb hingugefiigt, daj
e e o T

— (Wieber ein Hungerleider) Dem Hunger-
tinftfer Succi broht eine gefébeliche Concurrens. Jn
ver Uusjtellung von Varcelona Hat fidy ndmlidy ein ges
wifjer Saleo alé Concurvent von Succi gemeldet, Er
will ldnger al®@ 30 Tage faften, nur Waffer trinfen und
burd) Turnen 2. beweifen, dafs feine RKedfte nidt ab-
nehmen tverben.

— (Falfdmingerbande) Jn Ser-Rerefstur
ourde eine aud brei Mitglicbern beftehende Faljdmilngers
banbe audgeforidht und verfaftet. Bei der vorgenommenen
Dausburdjudyung jand man ecine grofe Babl faljcher
Bebne undb Eingulben-NRoten.

— (Im Frifeurlabden) Student (mit geringem
Bartanflug): Bitte, aud) meinen Schnurrbart etwad zu
locfen. — Barbier: Ja, foden fann id ihn fdon; es ift
nur bie Frage, ob er fommt,

Qocal= und ‘Provinial-Nadridten.

— (Das Raiferfeft in St Midael)
Ueber bie am 16, undb 17, b 9N, in den gur Orise
gemeinde St. Midyael-Stopic gehorigen Ortjdaften fan-
bia, &t Midael und Gotendorf ftattgefundene Feier
anldfdli) ded viergigjahrigen Regierungsd - Jubiliums
©r. Majejtdt beé RKaiferd erhalten wir aud Ruboljs-
wert ben nachitehendben Beridt: Am Borabende fand
eine pradtige JMumination ftatt, toobei beffere Hanfer
mit bunten Trandpaventen, relde biverfe, bie Unbhing-
lidhteit an bas Raiferhous tundgebende Jnfjdyriften ent
bielten, bann mit Fabnen, Lampions . Hilbjd) decoriet
und bie iibrigen Dhufer alle reidhliy beleuchtet waren.
Die aud Rudolféwert beftellte Mufitfapelle beforgte bdic
Plapmufif vor der Wohnung bes Heren Gemeindes
vorfteberé Unton Windifdher in RKanbia, dann ben
Bapienjtrei). Jn der Umgebung ergldngten Freudens
feuer, obei Poleridiifie fortwdhrend erdrofnten. Die
von allen Seiten sufammenftromende Bevdlferung brad
Diebei mit Begeifterung in oft wiederfolte «Fivios-Ruje
aud. Am 17. b. M. erfolgte die Tagreveille. Bormittags
um 9 Uhr wurbe vom Heren Piarrer Anton Peterlin
nad) eciner aud) bie Bebeutung bes Fefled in patriotifchen
Worten erdrternden Predigt eine gefungene Feftmefje ge-
lefen, toeldjer ber Derr Regierungdrath Elel, bie
Sdjuljugend, bdie Debreridiaft, ber Ortdfdulrath, bie
Glemeindevertretung und eine auferordentlidh sahlreiche
Bollsmenge anwolhnten, worauf bdie Boltshymne und bad
Te Deum laudamus gefungen wurben. Nac) ber Fefte
mefje begaben fidy 160 Sdyulmibchen in basd dem armen
Sdulidreftern gehorige, in St. Midyael befindlicge, fefts
lidy gefdymiidte Schulhaus, wobei bdiefelben mit der Fefts
fdrift «Nas cesar> betheilt wurben und tworauf die Be-
wirtung decfelben erfolgte, wéhrend bas Gleiche bei den
Sdultnaben, 92 an ber Bahl, in ber Wohnung bes ob-
genannten Gemeinbevorfiehers erfolgte. Um 1 Ubr nady
mittagé verfammelten fid) die Fejtgdfte, 50 an ber Bahl,
au einem Bantett im Haufe des Heren Gemeindevorfiehers
Windifjder in Kanbdia, bei weldem berfelbe nady einer
Berlichen Unfpracie dem erften Toaft anf Se. Maijejtit
ben Saifer ausbradite, wofiiv igm HRegierungérath Efel
in einer entfprechenden Erwiberungsrede bnn!t.c. Ellaclf;
bem auf Se. Majeftit ausgebradten Toafte fpivlte bdie
Mufittapelle die BVolfshymne, und eé wurbe felbe aud
von ben Feftgdften und bder aufier bem Haufe befind-
lidgen, burch) Polerfalven avifiecten Bolfdmenge jubelnd

mit «Dod)> undb «Jiviod> begriift. Die Feftlichleit ver-
lief in Bethitigung patriotiffen Sinnes in durdjaus
gelungener Weife.

— (Winter - Fahrorbnung ber Siibe
bahn) Um 1. December b. . wird auf ben Linien ber
©iibbahn eine neue Fabrorbnung ber Perfonengiige ing
Qeben trefen. Der Couriersug Nr. 2 wird von Wien um
1'/, ©tunben fpiter, ndmlid) erft um 8 Uhr 15 Minuten
abendd abgeben unbd in Trieft um 9 Uhr 28 Minuten
eintreffen. Der Couriersug Ne. 1 dagegen geht von Trieft
um eine albe Stunbe friiber, ndmlihy um 8 Uhr abends
ab undb trifft in Wien um 9 Uhr 50 Minuten vormit-
tags, b. i um 40 Minuten friiber, ein. Hieburd) wird bie
Berbindbung Wien-Venebig, refpective Rom via Cormons
wefentlid) abgelitrst. Die erwihnten Couriergiige vermitteln
ferner in SMarburg ben bivecten Unfchlufs forwofhl von
Wien ald aud) von Trieft an bie Rértner Eilziige, roelche
bié Bozen audgebehnt und bort an neu creierte Perfonens
sitge ber I I priv. Bosen-Meraner Balhn nad), refpective
von Meran anjdliefen. Bwifden Wien und Meran ver-
febren Sdlafwagen erfler Claffe und birecte TWagen erfter
und gtoeiter Clafje. Ehenfo geftaltet fich bie Verbindbung
BWien-Agram via Steinbriid und Wien-Fiume (Ubbagia)
mit ben neuen Courieryiigen wefentlidy giinftiger. Der
um 5 Uhr 356 Minuten frith von Fiume abgehendbe Pere
fonengug wird in ©t. Peter an ben Wien-Triefter Eou-
rierjug Nr. 2 anfdliefen, fo bafs Pafjagiere, welde mit
bem erjtgenannten Perfonenzug von Fiume abreifen, mit
bem Courierjuge bereitd um 9 Uhr 28 Minuten vors
mittagé in Trieft eintreffen und audy in Nabrefina nod
ben Unjdlufé an bden Courierjug nadh Rom erreichen
roetben. Die Berbinbung von Leoben mit bem Eourier-
suge Nr. 1 nady Wien wird durd) friibere Ubfabrt bes
Leobener Juges aujredit erbalten. Die iibrigen bei ben
eingelnen Biigen eintretenden ummwefentlidhen YUenberungen
fowie bie wverfdjiedenen Unidliifle und die Gurfe ber
birecten und Sdlafwagen find aus ben verdffentlichten
gabrpldnen vom 1. December 1888 zu erfehen.

— (Die Saifon in Ubbazia) Man jdreibt
und von bort: Die «Saifon> regt bereitd ifre Fliigel
ZTdglid) langen Gifte an, bie ldngere Beit hier ju verbleis
ben beabfidhtigen. Bu ben neuen Bau- und Parfanlagen, bie
in ben legten Monaten entftanden, fommen einige Projecte
bingu, die in nddjter Heit bereitd sur Ausfiihrung ge-
langen follen. ®eplant ift die Erridhtung eined neuen
grofen @urbaufes, eined Theatergebiubed fowie einer
Bicinalbahn nady der Station Mattuglie. Unfer Hafen
wird immer reider an ben verfdicbenjten Fabhrzeugen;
Dampier, Gondeln, Seelentrinter treugen in bunter WafhL.
Qn den difentlichen Parfanlagen zeigen fich Baume unb
Gtriuder im frijden Blitenjdmud. Eine Curlapelle, bie
file bie beurige Saifon engagiert tourbe, foll bemnddft
ibre Probuctionen beginnen. Dag Bergniigungs-Comité
plant eine PReibe von Unteraltungen. Wie verlautet, foll
ba8 fronpringlihe Paar in nidht ferner Beit (dngeren Aujs
enthalt Hier mebhmen.

— (Deutfdesd Theater in Baibad.) Herr
Director Dorn madyte einen guten Wurf, inbem er feine
theatralifhen Crcurfionen aud) auf Laibad) ausbehnte,
Der Laibacdjer Theaterverein that dbasd Seine, periobifdhe
ZTheatervorftellungen ber Gefellihaft Dorn aus Gilli in
ber grofen Berandba der Eafino-Bocalititen zu ermigs
lidhen, und ber Reftaurateur, Herr Heger, gab bereits
willigit bdie Buftimmung ur Metamorphofierung feines
o e o R L T

Die Wadonna.
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< (7. Fortjepung.)
%’:‘ﬁaﬂt"‘”m.e — i) fomme!» unterbrad) Sudovifa
Hti ﬂqnﬂmﬁﬂﬁlg, und eine glitende Rothe bebedte
li, Oiefe pe Wibrend fie fogleid)y bem Diener folgte.
ﬂiﬁng Bntl;'m temben gemelbet Hatte, war urplope

bie. i trbare Ubnung in iGrec Bruft aufgeftie-
il e Wy 3 mit Wonne und Entgiicen exfiillte.
ﬁ!:htt' if)rﬂu;nnsl fagte e8 ifr: — Yndree war juriid-
ia11.'lini b;gen 3~ Die Liebe zu der jhouen Lubdo-
higetiﬁ auf tte “ifn nad) Pabua juriidgefithet.
Yy o0 bey ;tbm'“b ftand Qudovita einige Augens
by Ei"lbm bile bes @emadh$ ftill, wohin ein Diener
"nw 'buq,ﬁefﬂb‘t batte. Sie prefate dbie Hand auf
l'ia;n btiie[b be Ders, als wollte fie bas unggftﬁmc
E"fn iy 1 34T Rube bringen. Wie armfelig und
h"ﬂ 3o, “‘ﬁt W diefem Augenblicte ihr flatterhaftes
h!m!._.n'""bm biﬂﬂtg‘ anberd rerben, e8 mufjdte ane

. VO nie burfte Ynbree fdledjt vom ife

et

hh[;{;%ﬂngﬂete fie bie Thitr — ein Anuseuf der une

3 hﬁreuhe unb bes Jubeld fam von ihren
h“'t Mg t!ﬂ Hand er, Ynbree Montegna war in ber
&y ig%gg?;t' derfelbe, rwie fie ign in ber Er-

b, ab (ten, wy triftiger unb mannlidyer war
“%n Sonpeyr-. WD ungleidy ernfter und etwad
‘q'h aup fie tﬁa_r, daj$ er nidyt beim Anblic der @e-
ligy"o bogy 5, Builte wnd fie in feine Yeme jhlofs. G
m:lﬂd itinauh'mih"g Biigen Tefen, weldes unende

Qonb% T Wartete, wie fie ign berbeigefehnt
Gefip. °0 Dafs qud in eimsiger Sug in
o S

Wieberfehen freute; nur auf eine eingige Winute war
ev vielleidyt elwad bleidjer geworbem, dann ware jebe
dufiere Spur einer Erregung bei ihm verwijht.

«Signorina Lubdovita, idy fehe, dajs Jor Eud) meiner
nod) giitig evinmert,» fagte Ynbdree mit falter Stimme,
weldje wie ein eifiger Reif aquf Budovifa’d Hery fiel,
«bad itberhebt mid) einer weitfdufigen AuSeinander-
fepung, wad mich Dierher fiihrte. Dad Haus Giacomo
Bellini’é ift ja befannt wegen feiner Gaftjreundidulft,
mit weldjer e8 Freunde empfingt. Habt die Bitte, mid)
qu Gurer edlen Mutter au fiiren; i) fomme tm Unf
trage einer Unglitdlichen.» '

Qubovifa erblidy; — ifr fdywindelte ¢8 vor ben
Yugen, und fie fonnte fichy nur mit ber groften WAn-
ftrengung aufredjt Dalten. War es Unbree Wontegna,
ber in biefem falten, frojtigen Tome 3u ibr fprad), ders
jelbe Ynbdree, weldyer genau vor einent Jabre bHier 3u
igren Fiihen gelegen und um ihre Qicbe geflebt hatte?

«Undree, wabhelid), idy bin ﬁbcr_ruid;t. Gud) wiebers
sufeben, nadgdem Jbr ung jo ploglicy ofne ein Wort
ber Yuffldrung verlaffen,» fagte fie nad) einer Paufe
sdgernd. «3br thatet jehr uncedht, fo von und 3u gehen,
nachbem Jr wufstet, wie fdmerslicy wie Gudy vers

iffen wiitben.» ; .
i Gin bittered Liicheln, bas feine Lippen umipielte,

Yndree’s Untwort. . )
e «3d Babe nidgt gerwufst, Signorina, bafs Jor midy
jdgmeralic) vermifien rwiirdet,» entgegnete ex danu nidt
ofne Spott. «Erinnert Eudy bed Ybends, an weldem
Ifc mit Gurer eblen DMautter iber Andree Montegna
fprachet, und Jhr werdet ugeben, “bafs id) allerdingd
®rund Hatte, alé avmer, unbemittelter Maler bad

Paus bes rveichen, angefehenen Giacomo Bellini  zu
meiben.»

Subovifa war tobtenbleid) geworben, ein jiber
Sdymery erfajste ihr Hery; — follte ein leichtfinniges,
unbefonnened Wort von ihren Lippen geniigen, fie une
gliddlid) su machen, auf immerdar unglitdlih? Unb
bod) Batte fie Anbdree jdhon bamals gelicht; gerabe ifre
Liebe, weldje fie nidht eingeftehen wollte, batte ihr die
falten Worte in den Mund gelegt. O, e8 wiire zu ente
feblid), fo fdhwer biien zu follen! Aber fie wollte ihm
bag jagen, fie wollte ihr ganzed Dery ausjdiitten ; viels
leidht terte bann feine Liebe guriid, vielleidht wiirbe er
MWitleid mit ihr Haben.

«WUnbree, 1d) madje Teinen Verfudy, ben Sinn meiner
bamalé audgejprodjenen Worte ju bemdnteln, id) ge-
ftehe fie fogar au, mur Gabt Jor Gudy iiber die Urjache
derfelben getdujdht. IMejst danady ab, wie Jhr geliebt
werbet, denn die ftolze Ludovifa Bellini Hat niemalsd
eine Entjduldigung audgefproden, niemald um Ber-
jeifung gebeten. Jeht thue i) es Bergebt mir, Unbree!
Qaist alled fein, wie dbamals, ald Jhr mir Gure Liebe
geftandet ; lajét —>

@inen Augenblid fiihlte YUnbree fih wie betiubt;
vor ihm fland daé fdOnjte, verlodendfte Weib, wwel-
djes ev jemal8 gefeben, boppelt fdhon mit ber jarten
Bliffe auf ihren feinen Wangen, welde iGm mehe
al$ Worte ihre Liebe geftand. UUnd rwie Hatte er biefes
begefrendwerte @efdhopf emft geliebt, bis jur Ber-
gweiflung! PR E

ber dann taudjte ein anbered Bild in feiner Er-
innerung auf, bas angfterfilllte Antlig eined jdhinen,
jungen Middyens, bad Hilfejuchend ju feinen Fiifen ge-
fegen und feine Snie umtlammert Gatte. Das feine,
eble @eficht war von einem [dwargen Schleier um-
rafmt, weldyer die faft gefpenitijde Bldffe der Ffeinen

Biige nod) mehr Hervorhob. (Forti. folgt.)
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grofiten Reftaurationdlocaled in einen Tempel ber bdra-
matifhen Mufe. Die erfte BVorftellung, Milldderd Ope-
rette «Die Jungfran von Wellville>, gieng vor audvers
fauftem Bufdauerraume iiber die Bretter. Frdulein von
Qeudert und Herr Monbdbheim erwarben fid
dburd) ifre vorsigliden Seiftungen bdie erften Preife;
iiberhaupt fief bie Operette [uftig vom Stapel, nur

in einigen @efangdnummern  entgleidte ber Jug,
ohne jebody bad Gange iefentlidh zu ftoven. €3
war fiir bie gefanglihen Rrdfte wabrlid feine

fleine WAufgabe, bidher an den leitenben Taltierftod ifres
Civil-Rapelmeifters getwohnt, fih Hier bem RKriegdmini-
fterialerlafje, weldjer bie [eitung der mitwirfenben Re-
gimentd-Mufittapelle nur dburd) ben Militdr-Kapelmeifier
suldfet, su fiigen. Jebodh) Noth bricdht Eifen. Laibac) be-
figt eben feine twoBlorganifierte Eivil-TMufitfapele, bdie
fibig wdre, ju Operetten-Anffithrungen ein tiidhtiges, ge-
fdulted Orchefter beizuftellen. Unberfeitd fann von einem
Militdr-Rapelmeifter nidht verlangt tverben, bafd er in
sehn Stunden eine ihm unbefannte Operetten-Partitur
u ftubieven und, ofne mit den Sdngern in Fiihlung ge-
ftanben ju Baben, eine vollftindig Happende Uuffiihrung
suftanbe ju bringen. Dad Militdr-Ordjefter leiftete fein
Miglichites. Die Uufnahme ber fiiv Laibad) neuen Operette
war eine freundlidhe. Jn ber weiten Vorftellung «Die
®oldfifde>, Suitipiel von Sddnthan und Kabelburg, exzielten
fammtliche Bilhnenfrdfte: bie Herren Arnberg, Horal,
Weifs, Rieger, Wallifd, Monbdbheim und in erfler
inie Frau Divectrice Dorn und Frdulein v. Seudert
wiederholt (aute Beijoldbegeigungen. Wieber twaren
fimmtlidhe Sige vom eleganteften Publicum befept, nur
bad Stebparterre Bitte eine grofere Unzahl von Ju-
horern gang gut aufnefmen tonnen. Uud bie bdritte Bor=
ftelung, «®rdfin Sarah> von Dbnet, ergielte einen giin-
ftigen Grjolg. Die Gefelljdaft Dorn 3ahlt immerhin zu
den guten, und Laibad) diicfte fidh in Wiirbigung ihrer
Qeiftungen und in der Erivdgung, bdafd ed berjeit an
dffentlidhen UnterBaltungen fithlbaren Mangel leidet, be-
ftimmt finben, bad Unternefmen bed Cillier Theaters
Directors durd) fleifigen Theaterbefudy Priftigt su unters
ftitgen. Wir werben in Hinfunft fiber die Vorftelungen
regelmifig Beridht erftatten. Die nddfte Borftellung
finbet Diensdtag ftatt.

— (Uug Stein) fdreibt man und: Am 19ten
November feierten aud) dbie Ortdgemeindben Radomlje und
Wolfsbad) dad Regierungé-Jubildum Sr. Majeftdt bes
faifers Um Balb 10 Ubr vormittagd fad ber Herr
Piarrdedhant Johann Oblal von Stein in der Filial
ticcdhe u Rabomlje eine H. Meffe, welder der Vorfigende
begd Giefigen L I Begirtéjdulrathes, der Ortdjdulrath, bie
Bertvetungen dber beiben Ortdgemeinben und eine grofe
Unzahl Anbidhtiger beiwobhnten. Sobann nabhm ber Herr
Plarrdechant die Einfegnung ded neuerbauten, mit Flaggen
gefdhmiidten Schulgebduded in Radomlje vor unbd Bielt
eine [eine Unfpracdhe an bie Sduljugend. Jn furger
RNebe Gob fjodann bder BVorfigende des Vezirtajdulrathes
bie vdterlidhe Huld und Gnade Sr. Majeftdt unfjered Rai-
fer8 Bervor, weldher aud)y der Sdyulgemeinbe Rabomlje
sum Sdulbaue einen bebeutenden Betrag zu fpenden ge-
ruft Datte, gedbadjte der audgiebigen Lanbedunterfiithung
ju gleidhem Swede und {dlofé mit einem Praftigen «Sivios
auf ©e. Majeftdt, in dbad bdie Verfammelten begeijtert ein-
ftimmien und worauf feitend ber Schuljugend bie Volts-
bymne gefungen wurbe. Eine Wnrebe bed neuernannten
Qebrerd und Leiterd biefer Voltd{dule, Herrn Pater-
noft, befhlofd bie wiirdige Feier.

— (Blattern«Epidbemie in Agram,) Seit
einiger Beit find in ber Ugramer Tabaffabrif unter ben
Urbeitern mehrerer Fille von Blattern vorgefommen. Bon
ben an Blattern erfrantten Ucbeiterinnen der Tabalfabrif
ift Marie Bobenitar, 18 Jabhre alt, aud Lanbdftraf
in Rrain gebiirtig, im Barmberzigenipital der RKrantheit

erlegen, wibrend fed)d anbere gleichfalls von ben Blattern |9

Befallene fidh bereitd in Reconvaleceny befinden.

— (Jn Bifdojlad) wurben bei ben am bvers
gangenen Diendtag flattgehabten Gemeinbetvallen getvdblt,
und zwar: PHerr BValentin Sudnif jum Bilegermeijter,
die Derren Wloid3 Krenner, Georg Deifinger,
Sohann Guzeli und Jofef Fefento zu Gemeindes
rithen.

— (Jagbgliid) In Mojfirana bradte am vers
gangenen ©onntag eine Jagbgefeljdaft 18 Gemjen zur
Strede; Herr Ballé felbjt erlegte 8 Gemfen.

— (Wufgeld bei Bollzahlungen) Der
Finangminifter Bat im Einvernehmen mit dem ungari-
fden Finangminifterium bdad Uufgetd filr Holzahlungen,
bei benen ftatt be8 Golbes Silbermiingen zur BVertwen-
bung fommen, fiiv ben TMonat December mit 21 Procent
feftgefeqt.

~ (Berbotener Jahrmartt) Wegen PHerrs
fdjen ber Blattern in der Gemeinde Watfd) und in ben
angrengenden Ortidjaften wird von der I I Bejirfdhaupt-
mannfdaft Littai die WAbGaltung bed Jahrmarfted am
30. November [. J. ju Watfd unterfagt.

~— (Slovenifdhes Theater) Sonntag, ben
25. November, findet im tttam?m-eaate) eine itongenifd;e

m&&mlmmmw bie Poffe

— (Converfion) Die bidher der Helvetijden
Confeffion angehorige Frau Jemny Teidtmann in
@illi trat zur fatholifden Rirche iber. Die offentlidhe
Feierlichleit fand in ber Deutihen Rirche ftatt.

— (Concert Fifder) Der beriihmte BVirtuos
auf dem grofen Contraba(d Blafius Fifder with am
7. December unter Mitwirfung bed freiwilligen «Sololss
Orchefters und eined feinen Chored bed Gefangvereined
«folo» in Ugram concertieren. Perr Fifder ift befannts
lich ber eingige Contrabaffifi, welder bdie verbliiffenditen
tedinifden Sdjwierigleiten auf bem grofen Eontrabafie
mit einer gerabeju blenbenben Reinbeit und Sicherheit
bemdltigt.

— (Gemeinbewahl) Bei bder Neuwahl( besd
Gemeindevorftanbed ber Ortdgemeinde Semnofetfd im
politijhen Begirle beldberg wurben gewdhit, und war :
jum Gemeinbevorftefer Rarl Demdar von Senofetid,
ju @emeindberdthen Frany Edler von Garzarolli,
Barthelmd Brajbid, Jofef Delat, Jofef Mebén,
Michael Rorvitnil und Jofef Piano — fammilidh
von Senofetid).

— (Pofjtalifjdhes) Bon bder L L. Poft- und
Telegraphen « Divection wird und mitgetheilt, dafd zu
Leed in Obertrain eine poficombinierte Telegraphen:
ftation mit befdrdnftem ZTagbienfte vorgeftern erdffnet
worben ift.

Saunft und Jifevatur.

— (Seibeld fleined Armee-Sdema, Nr. 24, No-
vember 1888. Preid H0 fr. BVerlag der Hofbudhhandlung L. W,
Geibel und Sofhn in Wien.) Diefed periodiid) erjcheinende
Sdema  ift nady bem Tepten Woancement riditiggeftellt; ed
enthdlt in idberfidhtlicher Weife bie Dislocation undb Eine
theilung bed f. t. Deered, der L. I. Rriegdmarine, bder L. L und
ber Toniglih ungarijhen Landbwehr; e ift ecin fehr brandys
baver Bebelf filv alle Militded und Militdclanzleien und al-

emein befannt und gefhitt. Da bad Sdema eine Fiille von
%Jatm iiber bie dfterreidyijd-ungaviide ﬂBt?rmad;t enthilt, Tonnen
wir e3 aud) Nidytmilitdrd beftend anempfehlen,

— (Die Erbde in Kavten und Bilbern.) Handatlas
in 60 farten nebjt 1256 Bogen Tept mit 800 Juftvationen, in
50 Lieferungen su 60 fr. (W Dartlebensd BWerlag in Wien.)
Die leftaudgegebenen filnf Lieferungen (36 bid 40) diejed pridy-
tigen Werfed Dehandeln im Terte Sitbamerila undb bie erfte
Dilfte von Afcita und enthalten eine Fille trefflidy audgefithrter
Abbilbungen. Die SKarten geidnen fidh burdy befondere Genauige
Teit und Deutlichleit ausd; ed find bdiejen filnf Licferungen jols

enbe Rartenbltter beigegeben: Tucrleftan und Hindoftan, ber
aau!aiua. eine fehr inftructive Rarte ber Colomien und bed
Weltverlehres, eine Rarte von Gejammt - Amerila und eine De-
tailtarte von Jran (Perfien, Afghaniftan und Beludidyiftan).

2. Verseidynis

ber beim . T. Lanbedprifibium filv bie burdy Podywafjer ges
jddbigten Tiroler und Worarlberger eingegangenen Spenben:
Sammlungen ber Piaveimter: Drajgode 2 fl, Neumarttl 40 fL.,
Midyelftetten 2 fl. 34 fr., Biclendorf 9 . 82 tr,, Karnervellady
6 fl. 60 Ir., Steinbitdhl 17 §l., Weikenfeld 3 {l., Ratidady 2 fL.,
Lengenfeld 6 ;L, Qaufen 7 fl. 24 fr., Roprionit 6 fl. 41 fr.,
Radbmannsdorf 16 fl., Leed 7 I, Dufifdhe 5 fl., fronau 6 L.,
Mottnit 3 fl., Sela 4 fl. 1 v, Obertudein 2 fl. 70 fr., Pece
2 fl., Gt Delena 3 fl., Mordutid 14 fl., Commenda St. Peter
7 fl., Teinip 4 §., NMenl 3 jl. 50 fr., Mimtendorf 15 fL.,
Gtranje 5 fl. 20 fr., SNeuthal 9 fI., Bobice 4 fl. 50 tr., Giui?b
3 fl. undb Rabendberg 6 fl. — Here Johann Tevan, Plarrer in
Laufen, 2 fl.
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Original-Teleqramme der «Laibader Jtg.»

Wien, 22, November. Der Wehraudjdhujé nahm
geftern abends bie Paragraphe 39 big 65 unverdnbdert
an. Abgeordneter Biirnreither fragte am, ob bdie Re-
gierung geneigt tive, den Ubiturienten bder Hiheren
Wiener Facdhjdule fiix Baus und Majdhinenjdlofferei
eine }Brgﬁn[tigung bes Cinjibhrig-Freiwilligen-Dienftes
in ber Kriegdmavine ju geftatten. Der Minifter wird
beg:c feine Meinung iiber den @egenfland befannts
eben,

Triejt, 22. November. Eorpscommandant FHIRN.
Baron Schhonfeld ift geftern abendd mit dem Eilzuge
bier eingetvoffen. Deute findet die Jnjpicierung der
biefigen @arnifon ftatt.

Agram, 22. November. Auf bem Bahnhofe Gra-
bigta-Brod wurden am 18, b, M. nachts der Baraden-
pichter Steiner und defjen 20jihriger Sohn in beftias
lijher Weife ermordbet. Die betben Leidname, beren
Ropfe tief in ben lehmigen Boden eingedriidt waren,
boten mit durdjidnittenen Kehlen, von Mefferjtichen
gerfleijdter Bruft und aud den Hohlen gebohrten Augen
einen entfeplichen Unblid. Beridjicbene Spuren weifen
barauf Hinm, baf8 vor der Ubjdladjtung beiber Opfer
ein heftiger Rampf ftattgefundben Hat. Bwei ber That
verbiditige Jnbdividuen wurben verfaftet.

Berlin, 22. November. Die Thronrede gebentt der
fdweren Sdjidungen, welde im Laufe bed Jahres
Raifer und Reid) trafen, gebentt weiter der in vere
fdhicdenen Theilen ded NReidhed unternommenen Reifen,
wobei ber Raifer bie Ueberjeugung erlangte, bafs bdie
Fitcften und Volfer dem Reide und feinen Einvidjtuns
gen mit rii€haltlojem Bertrauen anhingen. Die Rede
tiimbigt bie Borlage eined Bubgetd an, weldyes bie
befricdigenbe Lage ber Reidhsfinangen darlegt. Die
mcgrzinnai)mm au$ den Jollen und Verbraudysfteuern

nidgt nur ur lung der unaudweidyliden

& bnfi'@su babup
pte bbabu
Belbes.

UAnfgaben bed Reiches, jondern audy au ben “m
Ueberteifungen an bie Bunbesftaaten beniift bes
TMit Freuben begritht ber Kaifer die Angeider i
Uufidrounged der ver{djiebenen Wrbeiten ber mali
icjoftlidhen Thitigheit. Der Raifer Hbernal L
theueres Bermichtnis feined Grofvaters Die wit
gabe, die von ihm begonnene focialpolitifde it
gebung fortzufithren. Die Schwierigleiten, ﬂ??@’ ¢
einer durdygreifenden Berfiderung aller Arbeiter aﬂm'
bie Gefafhren bes Alters und ber Jnvalibitdt mtﬂ&%w
ftellen, feten groB, aber mit Gottes .@i[fc nidyt ““murf
windli). Die Thronrede lindigt emen Gl g
an, burd) weldjen ein gangbarer Weg sur Erred bet
diefed Bieled vorgejdhlagen wird. Nad) ﬁerﬁanngtunﬂ
Golonialpolifit folgt bie Sntiindigung ber TBETL
bes Jubaltes ber mit England gefudyten und gefut
Berftandigung jur Befdmpfung bed ‘J?egerﬁﬁﬂb‘u' )
fid) weitere BVerhandlungen mit den befreunbetet bes
g;tbei[igtenr ?Re?ierungen und weitere Borlagen A
eidhdtag Iniipfen werden. ot
Berlin, 22. November. Der @roﬁfﬁtﬁ'ﬁ‘?ﬁfcﬂm
Ritolaus ift um 9 Uhe 10 Min. abends b
getroffen und wurbe vom RKaijer, Pringen Hetnrd
ber Generalitdt empfangen. 5 por
Rom, 22. November. <DOffervatore iﬁom{l“"s eb
ben Meldbungen iber das Berlaffen Roms 1““"@&,“,
SBapftes fprechend, tann nur fagen dies wilde geii e
wenn der eiferne Reif, womit ihn die italienifde ﬁ’gw
umgibt, fid) derart verengen wiirbe, bafs dewt it e
feine Freibeit su cten und Communicationel m
fatholijdhen Welt mehr bliebe. oftri
Paris, 22. November. Wibhrend der 8 ﬂu%
Borftellung im Thédtre Lyrique fiel ber G‘”%’d ined
ing Parlet herab und gertriimmerte ben %ﬂ ol
Buidauers, ded jungen Jngenienrs Dbred)

bald im ojpital verjdjied.
J

Angelommene Frembe.

Um 21, November, _ . b
otel Stadt Wiew, Rraus und Rompon, Reifendes b g
Bruft und Sanlidy, Saufleute; Bibus, f. 1. aupime™ (holode
— Paviy v. Pauenthal, f.! PHofeath, Jard:
utsbefigerin, Lidytenwald. — Fudys, Gutdbefites
Potel Glefant, Poger unb Wieth, Kauflente; ©
Brauner, Wien. — Tucel, SLapellmeifter,
®ante, Fabrilant, jammt Frou, Bielefeld. —

of. Abraham, Gejdaftsmant, Frieft.
Grohar, Bijdoflad. — Rermaunets
Canbdofini, Staatsbahnbeamter.

_ @toil
et~

Lottogiehung vom 21, November.
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Pritf.Nr. 3045,
Begirksridyfer-Siele
in Rappel, eventuell bei einem anbern Be-
{cfsgeridhte su befepen. Remntnid ber floveni.
?tl;cn Gprade erjorberlid). Berwerbungdgejude

bis B December 1888
an bod Prifibium bed 1. 1. Lanbedgeridtes.
Stlagenfurt am 19, November 1888,

(6274) " Brdf. R, 4985,
Sangliffenfielle
ber XL Rangaclaffe bei bem I. L. Landedgeridhte
®ray, eventuell bei einem anbeven Geridyte,
Befudge bid 2. Jdnner 1889 an bas
L L Sandedgeridta-Prifibium ®rag.

(5278) Sundmadiung. 8. 687,

TWegen Herridyend ber Blattern in der
@emeinbe Watfd) und in den angrengenben
Drtidaften wird von ber I I Bepirlshaupt.
mannjdaft Littai die Abhaltung ded Jahr-
martted am B80. November [ % ju
Watid unterjagt.

Littai am 21, November 1888,

(5275)

Der 1. L Begictdhouptmann: Grill,

greitag e 23, November 1888,

—— S —

(5106—3)

bem betreffenben £ L.

Fundmadjung.

e, 11 171,

Bom . 1. Dberlanbesgeridhte filr Steiermarf, Karnten und frain in Groz werben itber
erfolgten Ablauf ber Ebictalrift aur Anmelbung ber Belaftungdredite auf bie in bem newen
®runbbudhe fiie die nachbeseichneten Catajtralgemeinben enthaltenen Liegenidaften alle biejenigen,
welthe fidy burc) ben Bejtand ober bie bilderlide Rangorbnung einer Eintrngm& in ihren Mechten
verlept eradhten, auf e-n_rhert, ibren Wiberfprucdhy langftend bié Enbe

eridhte, wo aud) bad newe Grunbbud) eirgeﬁeﬁen werben tann, ju erheben,
wibrigenfalls bie Eintragungen bdie Wirlung grunbbiidherlider

Gine Wicbereinjeung gegen bad Berfiumen ber Ebictalfrift finbet nidgt ftatt; auch it
eine Berlingerung der lefteren filr eingelne Parteien unzuldfiig.
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Dr. Frany DMunba,
@, 3um Gurator ad ac-
bemfjelben  biefer

qub&d; a3 BUgeitellt worben.
(5234\2> M 10. November 1888.
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iy VO Lrefjen, refp. beffen Berlafje
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145 g?“ Dleg

Nr. 1653.

itmadyung,

bem  Dr. Wilhelm
b8 Francisca Pucel-
Wider ihn die Wedfel-
Diergerichts eingebracht
allige Baplungsauftrag

M Qurator ad actum
tatfovif, 1, t. Notar in

iy " Ooemp,
% a:"h'ftmetr 1g88. B. 1653, bent | p

Worben ift,

??gé‘gf Rubolfgwert, am

itber bad Gejuch bed Johann Kodler wum
Ginleitung bes Aufforberungsd-BVerfahrens
wegen [aftenfreier Ubtrennung mehrever
Baus und Grunbparcellen von feiner in
ber Lanbdtafel Einlage-Nr. 1195 cinge-
tragenen Perridaft Ortenegg fitr bie dabei
betgeiligtm Tabulav-Jnterefjenten, ndms
fidh fiir bie unbefannten Erben des Frany
Gottfried greiberrn von UApfaltrern und
fite ben unbefannut wo befindlidjen Benja-
min Grafen von ﬁid;t.enﬁerg. sur Wahrung
irer edyte ben Hievortigen Abvocaten
Dr. Anton Phefferer als Curator bejtellt.
Qaibach am 20. October 1888.

Nr. 7492,

(5069—3

elanutuadng.
Bon bem I I Begirtégeridhte Laad
wird den unbefaunt WO befinblidyen
®eorg und Therefia Belaj von Kremenca,
pann Ynton Ponitvar von St. BVeit 1nb ber
Therefia Bafrojéel, refp. beven ebenfall3
unbefannten ﬂled;tﬁqad}fn_{gtrn, befannt
gemadyt, bafs ber hiergeridyts erfloffene
Befcheid vom 27. Juli 1888, B. 5178,
in ber Grecutionsfache bes 1. L. Stener=
amted (nom. hober Yerard) gegen Tho-
maé ©frajidar aus SKremenca Ne. 4
cto. 40 fl. §. . bem unter ewmem ben-
felben aufgeftellten  Curator ad actum
Peren Georg Qah von Laas Fugeftelt

De. :
mura 1. Begirtsgericit Laad, am 6. No-
pember 1888.

wirb den unbefannt wo befindlichen Ma-
thiag und Maria Pirman, dann Peter
etric von JBavrh, vefp. beren ebenfall3
unbetannten  Redytdnachfolgern, betannt
qemadyt, dafé ber in der Erecutionsjache
bes Franz Dodic von Lahovo gegen
IMathias Pirman von Javrh peto. 148 {l.
17 tr. §. . hiergerichts erflofjene Bejdyeid
vom 16. April 1888, 8. 2847, bem ben-
felben unter einem aufgeftellten Gurator
ad actum Perrn Jafob Turt von Raunit
pugeftellt yourde.
®. L. Begirtdgericht Laasd, am 7. No-
pember 1888.

(4791—2) RNe. 8440.
Einleitung zum

mortifiernngsveriahren.

Bom L. L Lanbedgeridhte Laibach ift
auf Ynjuchen der Frau Therefe v. Lofi,
wobnBaft w Trieft, BVia Carinthia Nr. 9,
4, Gtod, hinfichtlic) bed angeblid) in Ber-
[uft gevathenen Laibadjer Lofed vom
Jahre 1879, Nr. 36127, per 20 L in
bie Yusfertigung eined Umortijations-
ebictes gewilligt worber.

8 wird baber allen jenen, benen baran
clegen fein mag, biemit evinnert, bafs
gas porgebachte Los nad) Berlauf von
cinem Jahre, fedhd Wodjen und
brei Tagen
pon bem nac) Mafigabe der Jiehung ein-
tretenben  Bablungd,- refp. @ewinfterhe-

ben Dierauf entfallenden @emwinjtbetrag

behoben  Bitte,

werben wirb.
Laibac) am 9. October 1888,

(5116—38) St 11171.

fitr amortifiert erfldrt

Oglas.

Neznano kje bivajotemu Ivetu Pe-
trasicu iz Bukovca 8t. 7 se je postavil
gospod Leopold Gangl iz Metlike skrb-
nikom na ¢in, ter se mu je vrocil odlok
realne cenitve st 10118.

C. kr. okrajno sodidée v Metliki dne
13. novembra 1888,

(4935—3)

St. 22 658.
Razglas.

Od c. kr. za mesto delegovanega
okrajnega sodis¢a v Ljubljani se na-
Znanja:

Vsled tozbe Josipa Zana iz Zapuz
(po dr. Tavéarji) proti Mariji Krizaj
in njenim neznanim pravnim nasled-
nikom peto. priposestovanja posestva
pod vlozno &t. 284 ad Dravlje e. s. c.
de praes. 25, septembra 1888, &t. 22658,
imenoval se je toZenim kuratorjem ad
actum gosp. dr. Pfefferer, odvetnik v
Ljubljani, ter se v skrajsano razpravo
o tozbi doloé¢il dan na

4, decembra 1888
dopoludne ob 9. uri pri tem sodisci
s pristavkom § 18, s pr.

Ljubljana dne 26. septembra 1888,




